JUSSIANO BARBOSA DE SOUZA 

- CÁLCULO DECIMAL -

 Todo número decimal (n) pode ser definido na forma de n = a,b ou               n = a + 
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, sendo m ( ( e (a) e (b) números reais.

 Se n = a,b então teremos:

 (n)  ( Um número decimal qualquer. 

(a) ( A parte inteira desse número.

(b) ( A parte que representa o número decimal desse número.  

 Seja a expressão definida por 
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, se (a) ( ( e ao intervalo [1,9] para um aluno que deparasse com essa expressão e resolvesse, teria sem dúvida a seguinte resposta a + 
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, mas também poderíamos obter a mesma resposta com um modelo diferente, já que temos para o valor de (a) um número natural (a,2).

 Se a expressão fosse outra na forma de a + 
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 e que (b) pertencesse ao mesmo intervalo [1,9] a resposta seria (a,b).

 A potência x2 permanece inalterada porém se adotarmos que x pode ser um número decimal na forma de x = (a,b) ou melhor  x = a + 
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 poderemos ainda simplificá-lo.

x2 = (a + 
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)2 resolvendo a potência.

x2 = a2 + 
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 Percebemos que x = (a + 
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)2é um binômio no qual podemos encontrar qualquer termo utilizando a fórmula do binômio de Newton definido por:

(a + b)n = 
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 Para xn afirmamos que:

xn = (a + 
[image: image15.wmf]m

b

10

)n resolvendo a potência pelo binômio de Newton virá:

xn = (a + 
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)n = 
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[image: image19.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

1

n

an - 1.(
[image: image20.wmf]m

b

10

)1 + 
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GENERAlIZANDO O CÁLCULO DECIMAL.


n = a,b = a0 + a1 + a2... + 
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Sendo:

                          a = a0 + a1 + a2...

b = 
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 O que demonstramos nos cálculos anteriores são de números decimais na forma de n = a + 
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 ou, seja podem serem n1 = 1,2 ; n2 = 2,5 e assim pode diante, mas se o número fosse na forma de n = 1,23 a forma correta seria n = a + 
[image: image30.wmf]10

0

b

 + 
[image: image31.wmf]100

1

b

 ou seja se a potência fosse n2 teria na forma de n = (a + 
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)2 seriarmos adequado encontra todas as parcelas do número decimal (a), (b0) e (b1) em vez de encontrar (a) e (b).

 Observação às equações são as mesmas:

(a1 + 
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)2 = (a1 + b)2 porém  b =  
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 Com base nas informações anteriores vamos encontrar as parcelas ou termos do número decimal na forma de n = (a1 + 
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 Calcule o 3º termo de n? sendo n2 como n = a1 + 
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 basta elevarmos ao quadrado.

Se n = a1 + 
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 então o valor de n2 é:

Fazendo b =  
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 virá:

(a1  +  
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)2  =  (a1  +  b)2 resolvendo a potência teremos.

(a1  +  b)2  =  a12  +  2a1b  +  b2 para o binômio o terceiro termo é b2 , mas para o número decimal teremos outra expressão veja:   

como b =  
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 basta substituir na expressão. 

(a1  +  
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)2  =  a12  +  2a1(
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)2   =  (a1 + b)2 =  a12 + 
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 Como a expressão já está simplificada o terceiro termo vale:
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 caso tenha um número inteira.

 Na resolução da potenciação da expressão anterior foi utilizado o produto notável no que todo processo é bastante trabalhoso, por isso o método a se utilizado para facilitar a expressão e como se trata de um binômio, o mais adequado seria a formula do binômio do matemático Isaac Newton, definida por. 

(a1 + b)n = 
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Substituindo em: 

(a1  +  b)n = (a1  +  
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(a1  +  b)n = 
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IGUALDADE DE DOIS NÚMEROS DECIMAIS.

 Dois números decimais n1 e n2 são iguais quando e somente temos uma igualdade de denominadores ou múltiplos de 10 (em relação à parte decimal desse número) e uma igualdade para a parte inteira desse número. 

Exemplo:

 Sejam n1 = n2 dois números decimais de modo que se tenha: n1 = a + 
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 e       n2 = c + 
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 então teremos a seguinte igualdade:

(a = c) parte inteira e (
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 = 
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) a parte decimal, como os denominadores são iguais afirmamos que (b = d).

 Na resolução das expressões e equações são necessários, informações a respeito dos números decimais ou, seja se n = a,b ( n = 2,4 as informações que podemos citar são: a + b = 6 ; a = 2 ou b = 4 e assim por diante.

1ºExemplo:

 Resolver a equação dada por n + 2,1 = 5,9 de modo que se tenha a + b = 11 e como sabemos n é um número decimal na forma de n = a + 
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. Basta agora substituir na equação:

Observação: m = 1.

a + 
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 como 
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 pode conter um número inteiro fazemos      
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 substituímos na equação anterior. 

a + c + 
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 fazendo a igualdade dos termos que representam a parte inteira e decimal do número.

a + c + 2 = 5            I equação (parte inteira)
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           II equação (parte decimal)
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           III equação (parte decimal seguido de um número inteiro)

a + b = 11             IV equação.(Informação dada a equação)

 Isolando o valor (a) e (b) nas equações I,II,III,IV teremos então:

a = 3 e b = 8 como sabemos que n = a + 
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 basta substituir n = 3 + 
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 ou      n = 3,8.

Forma Trigonométrica do número Decimal.

Seja o plano cartesiano (a,b).
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 Sendo n = a + 
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 e utilizando a relação trigonométrica de seno e cosseno no triângulo retângulo.

sen.( = 
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 isolamos (a) e (b). 

b = x sen.( 

a = x cos.( 

Substituindo em n = a + 
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 virá:

n = x cos.( + x 
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, portanto a forma trigonométrica do número decimal é:

n = 
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Equação Decimal:

 É toda equação que apresenta com variável no número decimal.

 Exemplo 01:

a,2 + 3,b = 5,6 ; 4,a + 2,6 = 6,8 e assim por diante.

Exemplo 02:

 Calcule o valor de (a) e (b) na equação definida por:

a,2 + 1,(b + 4) = 2,8

a + 
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 fazendo a igualdade das parcelas ou termos teremos:

a + 1 = 2    I equação
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 II equação

 Resolvendo as equações I e II encontramos para a = 1 e para b = 2 substituindo nos números decimais a,2 e 3,(b + 4) os números são 1,2 e 3,6.

Potenciação do Cálculo Decimal.

Seja a equação dada n2 = 1,44, calcule o valor de n? Como sabemos que n é um número decimal na forma de n = a + 
[image: image109.wmf]m

b

10

 ou melhor na forma de n = a + 
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 pois m = 1.

(a + 
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 a2 = 1  
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Isolamos (a) e (b) nas equações acima.

a = 1

b = 2

Substituindo em n = a,b a raiz da equação é n = 1,2

 Observamos na equação anterior que existe uma igualdade das parcelas, caso contrário não é possível encontrarmos os valores de (a) e (b).

 Com base nessa informação deixa, duvidoso, certas formas de números decimais, um exemplo a ser citado é um deles:

n2 = 2,42 como n = a + 
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 Obedecendo a igualdades das parcelas.

a2 = 2
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Isolamos o valor de (a) e (b) nas equações acima teremos:

a = 
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b = 
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 Como n = a,b basta substituir n = 
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 porém esse número não existe no conjunto universo dos número reais e imaginários, mas o mesmo obedecer a potenciação da equação e se tem a igualdade.

Veja:

 Temos que provar que n2 = 2,42 com esse número n = 
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 Esses números podem ser representados pelo conjunto:

 A {(1,21),(2,42),(3,69)...}.

 Observamos nas equações que n = a + 
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 pode ser representada por outra forma 

 n = (a + 
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)n   ou   n = (a + b)n somente para equações.
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